

ПУТИ ФОРМИРОВАНИЯ ФОНДА АНАЛИТИЧЕСКИХ СКРЕП
В ПОЛИПРЕДИКАТИВНЫХ КОНСТРУКЦИЯХ
ХАНТЫЙСКОГО ЯЗЫКА
(казымский диалект)

Исконными разновидностями полипредикативных конструкций (далее ППК) в хантыйском языке, относящимся к урало-алтайской типологической общности, являются синтетические и аналитико-синтетические монодинитные конструкции, в которых сказуемое зависимой предикативной единицы (далее ЗПЕ) выражено инфинитной формой глагола – причастием или деепричастием. В отличие от самодийских языков на севере Сибири и от тюркских языков Южной Сибири, в которых синтетический способ используется очень широко, в казымском диалекте хантыйского языка, по нашим подсчетам, представлено всего 4 синтетические конструкции и около 40 аналитико-синтетических [Кошкарева 1991]. Кроме того, нами выявлено около 50 аналитических показателей связи частей бифинитных ППК, сказуемые обеих частей которых выражены финитными глаголами. Таким образом, в системе ППК хантыйского языка конструкции с аналитическими показателями связи составляют около или даже более половины.

Все средства связи частей ППК мы, вслед за М. И. Черемисиной и Т. А. Колесовой [1987], будем называть *скрепами*. Применительно к хантыйскому языку этот термин чрезвычайно удобен. Традиционно использующиеся в русистике термины «союз» и «союзное слово» не охватывают всего разнообразия показателей связи частей предложения, в том числе и морфологических, встроенных в словоформу [Черемисина 1973]. В хантыйском же языке таких категорий слов, которые можно было бы назвать «союзами» в их классическом определении, вообще нет. Все те слова, которые в хантыйском языке выступают в роли аналитических связующих компонентов, по традиционной классификации частей речи следует отнести к частицам, послелогам или местоимениям. Именно эти части речи служат источником формирования фонда аналитических скреп в современном хантыйском языке.

Сферой функционирования бифинитных ППК с аналитическими скрепами являются, прежде всего, публицистические тексты, естественно в значительной степени подвергающиеся воздействию со стороны русского языка. В языке фольклора они употребляются значительно реже.

Материалом для данной статьи послужили публикации из газеты «Ханты ясън» («Хантыйский язык»; прежнее название «Ленин пант хуват» – «По ленинскому пути»). Она является основным источником фор-

мирования аналитических средств связи частей ППК в силу характера публикуемых материалов, среди которых обязательно представлена официальная хроника, документы нормативного характера и т. п., неизбежно предполагающие перевод с русского языка или сильное воздействие с его стороны. Это обусловлено необходимостью выразить на хантыйском языке определенные смыслы и отношения между событиями, свойственные официально-деловой, публицистической, научной сферам общения, которые изначально хантыйскому языку не были присущи.

В качестве «эталона сравнения», условно принятого за «стандартный» хантыйский язык, используются фольклорные тексты: сказки, старинные и бытовые рассказы, в которых описывается повседневная жизнь и похождения героев, представлены монологи и диалоги, отражающие особенности живой разговорной речи. Обрядовые и песенные формы фольклора для анализа не привлекались.

Обращение к фольклорным источникам обусловлено тем, что на казымском диалекте хантыйского языка до сих пор отсутствуют художественные прозаические произведения, между тем как поэтических сборников издано довольно много. Исключением не является и книга А. М. Сенгепова «Касум ики путрат» («Рассказы старого ханты»), включающая значительный пласт фольклорных текстов. Интересным образом оригинального произведения на хантыйском языке являются воспоминания С. П. Кононовой «Рот муевэм восум ма», опубликованные в нескольких номерах газеты «Ханты ясън» за 1991 г. (около пяти газетных полос) – по сути дела, небольшая повесть о детстве, проведенном в традиционной хантыйской семье.

В примерах сохраняется орфография первоисточника. Если пример сопровождается гlosсированием, то оно выполняется в финно-угорской транскрипции.

Фольклорный и публицистический корпусы текстов существенно отличаются друг от друга по признаку стратегии развертывания повествования. Под влиянием русского языка происходит изменение порядка слов в простом предложении, а вместе с ним и изменение порядка следования главной и зависимой частей ППК.

Хантыйский язык характеризуется нейтральным порядком слов SOV (ср. русский SVO), при котором финитный глагол устойчиво занимает конечную позицию в предложении и служит маркером конца предложения. Расположение субъекта и объекта (а также и других возможных членов предложения) в позиции перед глаголом относительно свободно и регулируется актуальным членением: рематической является позиция непосредственно перед глаголом. Однако из русского языка заимствуется такое расположение слов, при котором рематический компонент выносится в абсолютный конец предложения, в позицию после глагола.

Например:

[Что дал богатырь женщине?]

Moç noxatyr imiiya mäc ^{T//R} ap sorni vux. (CHX: 7)
тәс рөхатыр=Ø imij=a мә=s=Ø
сказочный богатырь=NOM женщина=DAT дать=PAST=SBJ/3Sg
аг sorni wðx=Ø
много золотой деньги=NOM
‘Сказочный богатырь женщине дал много золотых денег.’

Ср. канонический порядок слов: *Moç noxatyr imiiya ap sorni vux mäc*
– Сказочный богатырь женщине много золотых денег дал.

Аналогичное изменение порядка следования частей происходит и в ППК. Для хантыйского языка типична препозиция ЗПЕ, в абсолютном конце которой оказывается либо послелог, либо падежный показатель, выполняющие роль скрепы. ГПЕ при этом завершается финитным глаголом. Тем самым принцип маркирования конца предложения личной формой глагола сохраняется. Например:

Лյв хути ѫäртән хо вöлмац пäти лилëнха хäицэс. (CHX: 39)

λyw χötj šärtäj x9 wöλ=tp=aλ pätj
он ведь шаман мужчина быть=PP=3Sg из-за
λjär=a xäš=es=Ø
живой=DAT остался=PAST=SBJ/3g
‘Он ведь в живых остался, так как был шаманом.’

Однако в газетных текстах воспроизводится порядок следования частей, характерный для русского языка: в нейтральных предложениях ЗПЕ следует за ГПЕ, например:

Лյв мойдасы шуши мирäт культуры вер эхтыйн хүв мäр, яма рэпимтац пäти, па нэптил 60 ода ювмац пäти. (ХЯ. 12.02.2005. В. Аликов «Округ дума 35-мит мирхот»)

λyw mojla=s=j=Ø šöšj mir=et kul'tura
она/ подарить=PAST=PASS=SBJ/3Sg местный народ=Pl культура
wer 9xüjn xüw mär jäm=a tøpit=t=aλ pätä pa
дело на долгий время хороший=ADV работать=PrP=3Sg из-за и
nopt=əλ 60 əλ=a jüw=m=aλ pätä
век=POSS/3Sg/Sg 60 год=DAT стать=PP=3Sg из-за

‘Она была награждена за то, что долго и хорошо работает на культуру родного народа и в связи с 60-летием.’

Такая перестановка частей приводит к тому, что формальное маркирование переносится с зависимой в смысловом отношении части на главную. В причинно-следственных предложениях, в частности, показатель

связи перемещается с той части, которая обозначает причину, на часть, обозначающую следствие. При этом основное средство выражения причинно-следственных отношений – послелог *päta* ‘для; из-за’ – сочетается с указательным местоимением *si* ‘этот’, формируя скрепу с семантикой следствия *si / sit päta* ‘поэтому’.

Ma вэйтдум, хуты лյв хүд ведлэсдэты вера сэмäц, иши пäти лёвела хурамäц шайтёт па кат карты анзян мойдадум. (ХЯ. 12.02.2005. Л. Спирикова «Хэннэх пея сэмäц»)

ma wojat=λ=əm xötj λyw wełraslə=tj wer=a
я знать=Pr=SBJ/1Sg как он охотиться и рыбачить=PrP дело=DAT
säm=əj si päta λywela xögtaməj šaj rüt ra
сердце=ADJ этот из-за ему красивый чай котел и
kät kartj an=tjen mojla=λ=əm
дэа железный чашка=Du подарить=Pr=SBJ/1Sg
‘Я знаю, как он любит охотиться и рыбачить, поэтому я ему красивый чайник и две железные чашки подарю.’

Esha вэл йидуп од питäл, щит пäти лёв пумärtäc, муй лыв мänum од мäр версäт. (ХЯ. 25.11.2006. Надежда Новьюхова)

ješa wöλ jilär əλ pit=əλ=Ø sit päta λyw
скоро новый год стать=Pr=SBJ=3Sg этот из-за он
pötärt=əs=Ø təbj λyw män=əm əλ märg
говорить=PAST=SBJ/3Sg что они идти=PP год в течение
wer=s=ət
сделать=PAST=SBJ/3P
‘Скоро наступит новый год, поэтому он говорил, что они сделали в прошлом году.’

Ср. выражение тех же самых отношений при помощи монофинитной конструкции, в которой показатель связи находится в причинной причастно-последложной ЗПЕ, стоящей в препозиции по отношению к ГПЕ:

Йидуп од еша вэл питти пäти лёв пумärtäc...

jilär əλ ješa wöλ pit=tj päta λyw pötärt=əs=Ø
новый год скоро стать=PrP из-за он говорить=PAST=SBJ/3Sg
‘Так как скоро наступит новый год, он говорил...’

Таким образом формируются следственные ППК, которые первоначально как особая, структурно маркированная разновидность, отсутствовали. Отношения следствия в хантыйском языке, прежде всего, выражаются в бессоюзном сложном предложении. На них указывает лексическое средство – наречие следствия *śirn* ‘поэтому’, например:

| | | | | |
|--|----------------|---------|----------|-------|
| mänpätj̩ neš | al.=m=en | sírn | män=tj̩ | tašl̩ |
| меня-то оказывается | обещать=PP=2Sg | поэтому | идти=PrP | надо |
| 'Ты меня, оказывается, пообещал, поэтому придется идти.' | | | | |

Конструкции, формируемые скрепами *sí / sír pāla* и наречием *sírn*, являются синонимичными. Совершенно очевидно, что выразителями отношений следствия являются сами названные скрепы. Их синтаксическая функция в том и состоит, чтобы маркировать определенный тип отношений между двумя событиями, поэтому мы присваиваем им статус «скрепы». Однако в русистике принято считать, что указательные Т-местоимения (*тот, такой, так* и др.), в отличие от относительных К-местоимений (*кто, какой* и др.), не являются союзными словами, т. е. их синтаксическая функция как носителей определенного типа отношений игнорируется. Предложения с такими словами причисляются к бессоюзным. В этом отношении хантыйское наречие *sírn* эквивалентно русскому *поэтому* и в соответствии с традициями русистики не должно рассматриваться как показатель связи частей сложноподчиненного предложения.

Однако мы присоединяемся к точке зрения С. Г. Ильенко [1982], которая полагает, что Т-местоимения в предложениях типа *Левин оглянулся вокруг себя и не узнал места: так все переменилось* (Л. Н. Толстой. Анна Каренина) и некоторых других следует считать особой разновидностью дейктических показателей связи, а подобные предложения необходимо причислить к сложноподчиненным особой разновидности – *сложнодейктическим* (показатели связи – дейксисы), наряду со *сложноподчинительными* (показатели связи – союзы) и *сложноотносительными* (показатели связи – союзные слова и релятивы).

Чтобы избежать терминологического спора о типе сложного предложения (бессоюзное или сложноподчиненное) и статусе показателя связи (союзное слово или нет), применительно к хантыйскому языку мы будем называть рассматриваемые предложения бифинитными ППК с аналитическими скрепами.

Аналогичные процессы происходят и с другими скрепами: путем преобразования конструкций из монофинитной в бифинитную и перетягиванию скрепы из семантически зависимой в семантически главную часть принципа построения текста смещается. При монофинитной организации текста первым по порядку появляется событие, которое служит «ориентиром», точкой отсчета, относительно которого фиксируется событие ГПЕ. Соответственно, при описании сложной ситуации вначале задаются ориентиры происходящего, а затем уже в текст вводится то событие, которое является предметом описания. Его главенствующий статус марки-

руется и подчеркивается финитным способом выражения. Ср. два отрывка – из фольклорного и публицистического произведений.

В фольклорном произведении временные отношения передаются при помощи причастно-падежной и причастно-последложных конструкций (предложения 1, 3, 5):

- (1) Вельщи ханты мудт=ум=ан, юирэн хантэн кэньяра вэл, худты-худты дув вельщи ара дарпицаты питас. (2) Щи киньща муй, таца иис там ишки муевван. (3) Сус пот=ум артан вэнта манас. (4) Щи вэнт хот хар верас. (5) Йетн ходмес=м=ал юпиян, рымхум=ты вэнта, хэлдээ: мудты иса щи сацц. (6) Хэлдээн: вов-вов-вов. (7) «Па щит, матта мудты яңум мувеман-йинкеман юимаш сый па иса ант хэлдясум. (8) Щит дув и муй увал?» (KKO-1: 64)

(1) Когда человек был только что сотворен, тогда людей было еще мало, только-только они стали расселяться. (2) Так вот наступила зима на этой нашей холодной земле. (3) Осеню, когда реки замерзли, (человек) пошел в лес. (4) В этом лесу сделал стоянку.

(5) Вечером, после того как заночевал, пока не стемнело, услышал: что-то слышится.

(6) Прислушивается: вов-вов-вов.

(7) «Что же это, по каким бы землям-водам я ни ходил, такого звука никогда не слышал, (8) Кто же это кричит?»

- (1) Вельщи ханты мудтуман, юирэн хантэн кэньяра вэл...

| | | | | |
|------------|------------------|------------------|-------|---------------------|
| welši | χäntj̩ | mült=əm=ən | sírn | χänt=en |
| только что | человек | колдовать=PP=LOC | тогда | человек=POSS/2Sg/Sg |
| köñag=a | wøλ=Ø | | | |
| бедный=ADV | быть.Pr=SUBJ/3Sg | | | |

‘Когда человек был только что сотворен, тогда людей было еще мало...’

- (3) Сус потум артан вэнта манас.

| | | | | |
|--|---------------|-------|---------|--------------------|
| süs | pot=əm | artn | wont=a | män=əs=Ø |
| осень | замерзнуть=PP | когда | лес=DAT | идти=PAST=SUBJ/3Sg |
| ‘Осенью, когда замерзло, (человек) пошел в лес.’ | | | | |

- (5) Йетн ходмесмад юпиян, рымхумты вэнта, хэлдээ...

| | | | | | |
|---|-------------------|--------|--------------|-------|------------------------|
| jetn | χälmes=m=al | jürjün | giŋχem=tí | wonta | χøλ=λ=gle |
| вечером | заночевать=PP=3Sg | после | стемнеть=PrP | до | услышать=Pr=OBJ/3Sg/Sg |
| ‘Вечером, после того как заночевал, пока не стемнело, услышал...’ | | | | | |

Основная линия повествования данного отрывка связана с описанием событий, происходящих с человеком: (1) людей было мало, (3) человек пошел в лес, (5) человек услышал какой-то звук, (7) прежде такой звук

человек не слышал. Все эти события названы финитными глаголами, которые поддерживают непрерывность повествования и преемственность от предложения к предложению главного субъекта рассказа. Второстепенные обстоятельства осуществления данных действий выражаются «второстепенными» грамматическими формами – причастными конструкциями.

В приводимом ниже отрывке из газетного текста маркирование зависимости одного события от другого грамматически выражается не так отчетливо, а оформление границы между предложениями перемещается с его конца (финальная позиция финитной формы глаголы) на начало (инициальная позиция показателя отношений между названными событиями):

(1) Там хурн нын педана вантай
айкедәт акәтты неңие Ольга Зе-
ленина. (2) Лյөв Ямал мүв эвәдүт
мүч хуяцева юхтас, вэндтыдаас
Нижневартовской
пединститутын Ёмвош филиалы.
(3) Щи юпийн тым хурамаң эвие
телевиденияйн рәпитетты питас.
(4) Ин вәнты Ольга Зеленина шу-
ши мирәт пәта телевизор хуват
арсыр айкедәт тәл, ям, булдан
хәнты хуятәт одәңҹан пүтәртәл.
(5) Лյөв округевн арсыр тәхетән,
ай кәртәтн, вәнт шушетн вәс.
(6) Муй щата вантай, иса мирава
пүтәртәл. ... (7) Ләңчадүв, дәрн
дүв па ар әд мүн мирав пәты ат
пүтәртас, ям хуятәт пица ат
вәйтантыйдаас (ХЯ. 13.01.2006. На-
дежда Новьюхова).

Все сказуемые в этом фрагменте выражены финитными формами глагола, в нем нет ни одной монофинитной конструкции, хотя между описываемыми событиями устанавливаются самые разнообразные отношения: временные (предложения 3, 4), отождествительные (предложение 5), изъяснительные (предложение 6). При этом выражение временных отношений между двумя событиями выходит за рамки одного предложения и

(1) На этой фотографии на вас
смотрит корреспондент (букв.:
новости собирающая женщина)
Ольга Зеленина. (2) Она с Ямала к
нам приехала, училась в Нижне-
вартовском пединституте, Ханты-
Мансийском филиале. (3) После
этого эта красивая девушка на телевидении работать стала. (4) С
этих пор Ольга Зеленина для ко-
ренных народов по телевизору
разные новости ведет, о хороших
хантыских оленеводах рассказывает.
(5) Она в округе в разных
местах, в разных деревнях, в стой-
бищах побывала. (6) Что там видит,
все людям рассказывает. ...
(7) Мы хотим, чтобы она еще много
лет для наших людей рассказы-
вала, чтобы с хорошими людьми
встречалась.

передается серией простых предложений. В начале каждого из них находится межфразовая скрепа, сформированная на базе сочетания указательного местоимения и временного послелога (*ši jyrjän* ‘после этого’, *in wqnti* ‘с этих пор’). Таким образом, временные отношения в данном тексте строятся на основе анафорических ссылок к сказанному ранее, при этом ни одно из событий грамматически не интерпретируется ни как главное, ни как подчиненное, структурно все они равноправны.

В фольклорном тексте при необходимости описать последовательность нескольких событий используются лексические повторы или синонимические замены, при которых один и тот же глагол (или синонимы) стоит сначала в финитной форме как обозначение основного события, а затем в инфинитивной форме, если названное им событие, в свою очередь, служит ориентиром для последующего, например:

Щи турайэн Кар ики икилә пәда лупийд: «...». Щит лупмаң йүпийэн ким шишимәс. (CHX: 39)

| | | | | | |
|------------|-----------------|----------------|---------------|--------------------|---------------------|
| <i>ši</i> | <i>rogaj=p</i> | <i>kar iki</i> | <i>iki=le</i> | <i>reла</i> | <i>jyrj=l=Ø</i> |
| этот | время=LOC | PN | мужчина=DIM | на | говорить=Pr=SBJ/3Sg |
| <i>šit</i> | <i>lōp=m=ał</i> | <i>jyrjän</i> | <i>kim</i> | <i>şoşm=əs=Ø</i> | |
| это | сказать=PP=3Sg | после | наружу | пойти=PAST=SBJ/3Sg | |

‘Тогда Кар ики мужичонке сказал: «...». После того как это сказал, на улицу пошел.’

Лյөв ишүк питәс, кәт-вәт хәтәлүүдәс па вәдзи нүх дидэндәс. Нүх пимаң йүпийэн ийм хүв вәс. (CHX: 33)

| | | | | | |
|---------------------|-----------------|--------------------|------------|---------------|-------------------|
| <i>λäw</i> | <i>šiχ</i> | <i>pit=əs=Ø</i> | <i>kät</i> | <i>wet</i> | <i>χäj</i> |
| он | смерть | стать=PAST=SBJ/3Sg | два | пять | день |
| <i>ölä=əs=Ø</i> | | | <i>ra</i> | <i>welši</i> | <i>λäjäj=əs=Ø</i> |
| лежать=PAST=SBJ/3Sg | | | и | потом | вверх |
| <i>пöχ</i> | <i>pit=m=ał</i> | <i>jyrjän</i> | <i>χäj</i> | <i>wö=s=Ø</i> | |
| вверх | стать=PP=3Sg | после | хорошо | долго | жить=PAST=SBJ/3Sg |

‘Он умер, десять дней полежал и потом ожил. После того как ожил (букв.: поднялся), хорошо долго жил.’

Таким образом, все события – и главные, и подчиненные – получают в тексте предикатное выражение (финитное или инфинитивное). Анафора же в подобных контекстах является средством компрессии смыслов, их более компактного представления, по сути дела она представляет собой редукцию ориентира. Для хантыского языка в целом свертывание пропозиций не характерно; в нем действует тенденция к предикатному выражению диктума. В отличие от русского языка, в котором возможны простые модус-диктумные предложения типа *Мама радуется возвращению сына* (> Мама радуется тому, что сын вернулся), в хантыском вы-

движение на первый план – в предикатную позицию – модусной интерпретации (в данном случае – эмотивной реакции) невозможно, как невозможно и выражение диктума в свернутом виде – девербативом. Наличие в глагольной парадигме наклонения неочевидного действия, имеющего семантику реактивности, позволяет расставить акценты иначе: на первый план вывести обозначение диктумного события, а реакцию на него представить в максимально свернутом виде – аффиксами глагольной категории неочевидного наклонения.

Скрепы типа *si j̥ip̥iŋ* ‘после этого’, *si k̥iŋ* ‘в это время’, *si ar̥iŋ* ‘в это время’, *si p̥or̥aiŋ* ‘в это время’, *si t̥ar̥* ‘в это время’ и мн. др. не являются инновацией газетного текста. Они довольно частотны и в фольклорных произведениях. Новой является сфера их функционирования. В фольклорном тексте они выступают как межфразовые скрепы, причем дают анафорическую отсылку не к непосредственно предшествующему или соположенному событию, а к целой многогранной ситуации, представляющей собой внутреннюю упорядоченность нескольких событий, например:

Си ситāн елды вадматсāн,
елды ходматсāн. Ин имел мудты
тахеда па си манс. Си артāн ин сāй
пухлэ на ханнехэя иис. Ин звэлн
вэндлтасы муй тахия мэнты: «...».

Партум сирāн, вэндлтум
сирāн си манс. Хув мув ки вэс хув
шэшäс, ван мув ки вэс ван шэшäс,
имудтыян сёргэс хонäц вэн саңхума
си юхтäс. Вантыяц: йинапа курäц
вой долъ. Ювтсадде, вой изы ке-
рияс. Сив шэшас, хурсаде, хундл
пелка сыдемäч хор пеши, хор пеши
сыдемäсы карты вориш вух вориш
нух пэрдас. Нёдан ювтсадде, из ке-
рияс. Карты вориш, вух вориш
сыдемäсы карäц пушхäт иды
ракансат. Ситадн манс, юх актäс,
тарум дуват, мув дуват вэн тут
тахäс. Карäц пушхäт сив пунсаде
пундшаты. Етишумед артāн иира
хиртсадде, пелка кутäрсаде, иина

Так дальше живут, noctuunt.
Мать опять куда-то уходит. Тогда
мальчик опять превращается в че-
ловека. Девушка рассказала ему,
куда дальше следовать: «...».

Как указали, как показали, так
и пошел. Долгое расстояние если
было, долго шел, короткое рас-
стояние если было, быстро шел. В
одно время пришел на берег моря
к высокому яру. Смотрит: дейст-
вительно лось стоит. Выпустил
стрелу, лось упал. Подошел, разде-
лал желудок, оттуда выпал желе-
зный орел, поднял лук, спустил
стрелу, упал орел, разрезал же-
лудок, оттуда выпали три яйца. Тогда
он пошел собирать дрова. Когда
собрал дрова, запалил большой
костер, кинул туда три яйца. Когда
они прожарились, убрал с костра,
разбил, правда, оказывается, серд-
це-душа там у яланя. Тогда он
встал и говорит: «Когда наступит

ялань-ики сам-мухäл сята. Ситад

на вусъкäс па лутиял: «Акань вен-
шут наач тэрүм тывтыян, акань
веншут вэртäн тэрүм тывтыян
тамäсь лымхим, тамäсь ялань па
дыв вадуты кемдэн ат вэлдäт».

Си юпиян анкед вэлтäс... (KKO-

2: 162-163)

время мужчин с кукольным лицом,
когда наступит время женщин с
кукольным лицом, такие яланы
пусть живут там, где им предна-
значено жить, пусть с человеком
их дороги не пересекаются».

После этого он нашел свою
маму...

В данном тексте сфера действия скрепы *si j̥ip̥iŋ* ‘после этого’ распро-
страняется на значительный участок текста объемом около страницы и
охватывает череду событий от исчезновения матери главного героя до
новой встречи с ней. Ср. сужение сферы действия подобной скрепы и
употребление ее для выражения отношений между двумя событиями
вместо нормативной в данном случае причастно-послеложной конструк-
ции:

Утие, ийнкäң пелäк керäтсум, си мär нäj шенк ар вер версän. (KKO-2: 172)

| | | | |
|--------------------|----------------|--------------|------------------------|
| <i>öri=је</i> | <i>jiŋk=эј</i> | <i>peläk</i> | <i>kerät=s=эм</i> |
| старшая сестра=DIM | вода=ADJ | сторона | обходить=PAST=SUBJ/1Sg |
| <i>si</i> | <i>tär</i> | <i>ñäj</i> | <i>šenk</i> |
| этот | время | ты | очень |
| | | <i>ar</i> | <i>ar</i> |
| | | <i>wer</i> | <i>wer=s=эм</i> |
| | | | дело |
| | | | сделать=PAST=SUBJ/2Sg |

‘Сестра, я водные стороны обходил, ты тем временем много зла сделала.’

Утие, ийнкäң пелäк керäтмем мär нäj шенк ар вер версän.

| | | | | |
|--------------------|----------------|--------------|-----------------------|------------|
| <i>öri=је</i> | <i>jiŋk=эј</i> | <i>peläk</i> | <i>kerät=m=эм</i> | <i>tär</i> |
| старшая сестра=DIM | вода=ADJ | сторона | обходить=PP=1Sg | время |
| <i>näj</i> | <i>šenk</i> | <i>ar</i> | <i>wer</i> | |
| ты | очень | много | дело | |
| | | <i>ar</i> | <i>wer=s=эм</i> | |
| | | | сделать=PAST=SUBJ/2Sg | |

‘Сестра, пока я водные стороны обходил, ты много зла сделала.’

Оправданием использования скрепы *si tär* ‘в это время’ вместо при-
частно-послеложной конструкции в данном контексте может служить
интерпретация события «обходить водные стороны» как длительного
процесса, включающего в себя множество разнообразных частных про-
исшествий. В дальнейшем было бы интересно проследить лексическое
заполнение частей в предложениях с подобными скрепами по сравнению
с причастно-послеложными конструкциями.

Аналогом скреп временной семантики, образованных на базе сочета-
ния «указательное местоимение + послелог», служит указательное ме-
стоимение *śit* ‘этот’ в лично-притяжательной форме местно-
творительного падежа – *śit==//n*, которое помещается в самом начале
предложения и обозначает, что описываемые события соположены во

времени или между ними имеется внутренняя логическая связь и преемственность. Это местоимение скрепляет фрагменты тексты, поэтому может быть также отнесено к межфразовым скрепам. В следующем примере данная скрепа подводит итог череды событий: они бросили камень, он поймал камень, он бросил камень обратно, камнем убило много людей:

Щэмпэр кэв путали ўувэтса, дүв катэдсалдэ. Щэмпэр кэв путали ўухди ўувэтсалдэ, корт тэл, вонг тэл йохдац и пэлкэл панэн тэсэ. *Щитэлэн ўухи дунэмэс, ухэл-сэмэл мунтадлмэс, иж удамтэс.* (CHX: 62)

В тексте такая скрепа может быть очень частотной, как в приводимом ниже абзаце, в котором она встречается четыре раза.

Люв щитэлэн имэд күншэмэлдэ, тайцрэмэлдэ, щэна хойдсэлдэ. Вонг лака мухэлсэлдэ, дапэт ворт иса хунтэсэлт. Щитэлэн ўудта ньхэхдти питсэлдэ. Хув муй ван ньхэхдэлдэ, дапэт ворт ўудта ўхэлтэлдэ. Йохдац ѹинтэлдэ. Тэмпти таңкар, тумпти таңкар таңман юш эсэлсэлдэ. Дапэт ворт и ньод вэй бхтия омсэмэлт. Щитэлэн ухсухдац нух хурсалдэ, ўух тийа нух вущкамсалдэ. Щитэлэн ник майнэс хонца дэлэс, ўухи майнэс. (CHX: 65)

Другим функциональным эквивалентом межфразовых скреп со значением общего соотнесения событий во времени являются устойчивые по своему лексическому наполнению причастно-послеложные конструкции, в состав которых входит указательное местоимение *śitj* ‘так’, глагол ‘живь’ в причастной форме и один из временных послелогов, обозначающих длительность, протяженность временного интервала (*artn*, *rōrajn*, *sa*, *sati*, *saxət* и др.). Конструкция имеет буквальное значение ‘пока

Бросили они камень Щэмпэр, он поймал. Бросил он обратно камень Щэмпэр, половину людей деревни, половину людей города камень с собой унес. С этим зашел он домой, голову-глаза закрыл, лег спать.

С этим он схватил свою жену, скжал-скомкал, в карман сунул. Обошел город, семь богов все сбезжали. Тогда он стал их догонять. Долго или коротко догонял, семерых богов догнал. Натянул лук, натянул тетиву, руку отпустил, семь богов на одну стрелу нанизал. Потом волосы с них содрал, на вершину дерева повесил. После этого пошел он на берег, сел в лодку, поехал домой.

так живут’, на деле она подводит итог сказанному и указывает на переход к описанию нового события, например:

(1) *Ин ўудэн вදтадз сати иса одмэнца ѹис.* (2) *Ацэл икийэн ѿнт эсэлда улти.* (3) *Люв имудтийэн ил ѹи кэрийэс.* (4) *Ацэл ким этүйэс, бхэдэл па сон ньод пунэм сэмэц тивэл ўухи мэтшэлдэ.* (5) *Щити вөлтэлд сати увас ўурнэт дацьа ўухэлтэс.* (CHX: 37)

(5) *Щити вөлтэлд сати увас ўурнэт дацьа ўухэлтэс.*

| | | | | | |
|----------------------|-----------------|-------------|-------------|---------------|---------------|
| <i>śitj</i> | <i>wgħ=т=cl</i> | <i>sati</i> | <i>ðwæs</i> | <i>jōm=et</i> | <i>λaλ'=a</i> |
| так | живь=PrP=3Pl | пока | северный | ненец=Pl | война=DAT |
| <i>jōxat=s=at</i> | | | | | |
| прийти=PAST=SUBJ/3Pl | | | | | |

Букв.: ‘Пока они так жили, северные ненцы пришли на войну.’

Ср. более свободное лексическое наполнение предложения 1:

(1) *Ин ўудэн вදтадз сати иса одмэнца ѹис.*

| | | | | | |
|-----------|--------------|-----------------|-------------|---------------|---------------------|
| <i>in</i> | <i>jōlən</i> | <i>wgħ=т=al</i> | <i>sati</i> | <i>əlməj</i> | <i>ji=s=Ø</i> |
| теперь | дома | живь=PrP=3Sg | пока | совсем сонный | стать=PAST=SUBJ/3Sg |
| | | | | | |
| | | | | | |

Букв.: ‘Пока дома теперь живет, очень захотел спать.’

Формирование аналитических межфразовых скреп на основе сочетания указательного местоимения и послелога происходит очень активно и ограничено лишь лексическим набором соответствующих частей речи. Так, в роли первого компонента такого сочетания может выступать любое из имеющихся в хантыйском языке указательных местоимений: *śi*, *śitj*, *tām*, *in*, возможность сочетаемости которых с любыми послелогами или избирательно еще предстоит уточнить. Наиболее продуктивным из всех является, конечно, местоимение *śi*, сочетающееся с послелогами самой разной семантики: *śi jelrīj* ‘перед этим’, *śi kūtn* ‘тогда’, *śi tōtpīj* ‘кроме этого’, *śi jykana* ‘вместо этого’ и под.

Кроме описанного изменения сферы действия скрепы, которое опирается на внутренние ресурсы языка и обусловлено перестройкой стратегии построения текста в целом, встречаются также и случаи простой контаминации аналитических и синтетических средств, при которых наблюдается двойное выражение одной и той же семантики, например:

Ситы омастэми кутн хэллэман, камн вулэт си хахатыятэл сатыл. (Сенгепов 1994: 15)

| | | | |
|------|----------------|------------|-----------------------|
| śitj | eməs=t=eṁn | kütñ | χgλ=λ=eṁn |
| так | сидеть=PrP=2Du | пока | слышать=Pr=OBJ/2Sg/Sg |
| камн | wǖ.et | χgχət'λ=eλ | sat'λ |

на улице олени так бегать=PrP=3PI слышно.

‘Пока мы так сидим, слышим, (что) на улице олени бегают, слышно.’

В этом предложении используется одновременно два присущих хантыйскому языку средства выражения модус-диктумных отношений. Во-первых, монофинитная подлежащая ППК *камн wǖ.et* *χgχət'λ=eλ* *sat'λ* ‘слышно, что на улице бегают олени’, в которой сказуемое ЗПЕ выражено причастием в форме основного падежа (нулевой аффикс). Следование частей друг относительно друга в данном предложении является нормативным: ЗПЕ предшествует ГПЕ. Во-вторых, в предложение вводится модусный глагол слухового восприятия *χgλtj* ‘слышать’, который стоит в форме объектного спряжения. Оно сигнализирует о том, что далее последует объект – воспринимаемая органами слуха информация. Обычно сказуемое ЗПЕ в аналогичных случаях выражается финитной формой глагола, ср.:

[Щи, таңха вуйэмтийэлса, нух щи рäкнäс, нух рäкнäс,] хöддэлдэ: имел муйкем хäтäмäд – и вана, [имел муйкем хäтäмäд – и вана]. (CHX: 115)

| | | | |
|------------------------------|------------------|------|---------|
| χäλ'λ'e=λ=λe | imeł | töj | kem |
| слышать иногда=Pr=OBJ/3Sg/Sg | жена.POSS/3Sg/Sg | что | сколько |
| χäтäмä=λ=Ø | i | wana | |

пододвигаться=Pr=SUBJ/3Sg

все

близко

‘[Так, наверное, уснул, вдруг проснулся, проснулся –] чувствует: жена понемногу пододвигается – все ближе (к нему), [жена немного пододвигается – все ближе (к нему)].’

Ма wölet näj χyw t̄w änt jöχətl̄en.

| | | | | | | |
|----|------------------|-----|-------|------|-----|----------------------|
| ma | wö=λ=eṁ | näj | χyw | t̄w | änt | jöχət=λ=eṁ |
| я | знать=Pr=OBJ/1Sg | ты | долго | сюда | не | приехать=Pr=SUBJ/2Sg |

‘Я знаю, (что) ты сюда долго не приедешь.’

В подобной бифинитной конструкции показатель объектного спряжения является аналогом скрепы: он сигнализирует о наличии при модусном глаголе предикативного актанта.

Такого типа предложения являются эквивалентами русских бессоюзных сложных предложений закрытой типизированной структуры с незамещенной синтаксической позицией [Грамматика 1970], которые представлены двумя структурными разновидностями: 1) в линейно первой ПЕ присутствует только глагол психического движения, которое сопровож-

дает процесс восприятия (прислушаться, приглядеться и др.), однако собственно процесса восприятия такие глаголы не обозначают, например: *Он оглянулся: позади никого не было* (ср. *Он оглянулся, но ничего не увидел*, т. е. восприятие не состоялось, несмотря на подготовившее его действие); 2) в первой ПЕ имеются и глагол психического движения, и глагол восприятия, объектная позиция которого остается незаполненной в пределах данной ПЕ. Ее отсутствие восполняет вторая ПЕ: *Он оглянулся и увидел: позади никого не было* (ср. сложноподчиненные изъяснительные предложения типа *Он оглянулся и увидел, что позади никого не было*).

В хантыйском языке в подобных случаях употребляется непереходный глагол в субъектном спряжении, сказуемое второй ПЕ выражено финитной формой глагола. Например:

As tümpti pëža vantiyäd: därj iži iži. (CHX: 113)

| | | | | | | |
|-----|--------|------|-------------------------|--------|-----|-----------------|
| As | tömp̄i | ređa | wantij=λ=Ø | λaλ' | si | ji=λ=Ø |
| Объ | за | на | поглядывать=Pr=SUBJ/3Sg | войско | так | идти=Pr=SUBJ/3g |

‘За Объ смотрит: войско идет.’

Таким образом, готовность к восприятию выражается бифинитной конструкцией, а сам процесс восприятия – монофинитной причастной конструкцией. Если эти два значения лексически разведены, то грамматическим является предложение, в котором объединены оба типа обозначения двух разных ситуаций, например:

Имудтыйэн хöдгэнтыйäd: kät muđuti ižitən sattəd. (CHX: 120)

| | | | |
|----------|----------------------------|-----|----------|
| imöltijñ | χölaŋtij=λ=Ø | kät | möltij |
| наконец | прислушиваться=Pr=SUBJ/3Sg | два | какой-то |
| ji=t=eṁ | sat'λ | | |

идти=PrP=3Du

слышно

‘Наконец прислушивается и слышит, (что) два каких-то (человека) идут.’

Такое же дублирование средств выражения одного и того же смысла происходит и в некоторых других типах предложений, в которых для передачи одного и того же значения используются и исконное хантыйское средство, и его аналитический аналог, например:

Имултыйн вантыйл, хасьна хантэт си яñхийлтэл хурасун. (Сенгепов 1994: 108)

| | | | | | |
|----------|----------------------|-------|------------|-----|----------------|
| imöltijñ | wantij=λ=Ø | χäšra | χänt=et | si | järgħijel=t=eλ |
| однажды | смотреть=Pr=SUBJ/3Sg | вроде | человек=Pl | так | ходить=PrP=3PI |
| похоже | | | | | |

χögasər

‘Однажды смотрит: кажется, вроде люди ходят.’

В данном предложении синтаксическим средством выражения персональности – неуверенности в достоверности воспринимаемого факта – является модус-диктумная причастная конструкция подлежащного типа: *χāntət s̥i jāŋχjæl=t=eł χɔrasəp* ‘похоже, (что) люди ходят’. Модальная частица *χāsra* ‘вроде’ также выражает неуверенность. Ее наличие в предложении избыточно, так как значение неуверенности присуще самой конструкции, однако может быть мотивировано разграничением сфер влияния: если конструкция выражает сомнение в достоверности факта в целом (ходят ли здесь люди?), то действие частицы направлено лишь на непосредственно следующее за ним имя существительное *χāntet* ‘люди’, т. е. выражается сомнение в том, действительно ли здесь ходят люди или кто-то другой. Такое разделение сфер действия в данном контексте возможно, так как речь идет о том, что вначале герой долго шел без дороги и наконец нашел еле заметную тропу. В такой ситуации вполне возможно подвергнуть сомнению и то, что тропа здесь действительно есть (образно она в тексте описывается как «мертвodyрявая», т. е. нехоженная: *Сурум вусаң үәшү күсүты питсаң* ‘Мертвую дырявую тропу выслеживать стал’), и то, что по ней ходят люди (а не звери, менки и др.).

В следующем примере дважды выражается значение неочевидности: при помощи морфологической категории – неочевидного наклонения глагола и лексического средства – слова *mättij*, которое в данном примере выполняет роль аналитической скрепы, близкую русскому изъяснительному союзу *будто* в бифинитной модус-диктумной ГПК:

Еша вос мувев луваттыйн уша йис, матты кулакат тывмел (ХЯ. 14.12.1991. Е. Кузакова, Т. Себурова «Евра эвалт этасум хо»)

ješa wgs mīw=ew λðwattijñ öð=a ji=s=Ø
вскоре земля=POSS/1Sg/Sg величина ум=DAT стать=PAST=SUBJ/3Sg
mättij kūlak=ot t̥jw=m=eł
будто кулак=Pl оказаться=PP=3PI

‘Вскоре по всей земле узнали, будто (они) кулаками оказались=будто.’

В простом предложении слово *mättij* ‘оказывается’ функционирует как частица, привносящая в смысл предложения субъективную модальность. Ср. в следующем предложении значение неочевидности выражено только один раз – лексически, глагол стоит в форме индикатива:

Hāñ mämttē ëäm amp tāyñdən.

nāj mättē jām amp tāj=λ=ən
ты оказывается хороший собака иметь=Pr=SUBJ/2Sg
‘У тебя, оказывается, есть хорошая собака.’

Синонимична предыдущей и следующая фраза, в которой единственным и достаточным средством выражения неочевидности является глагольная категория:

Hāñ ëäm amp tāyñtən.

nāj jām amp tāj=t=ən
ты хороший собака иметь=PrP=2Sg
Букв.: Ты хорошую собаку имеешь=оказывается.
‘У тебя, оказывается, есть хорошая собака.’

В приводимом далее предложении в составе причастно-послеложной целевой конструкции используется аналитическая скрепа *λðl* ‘чтобы’, дублирующая значение послелога *rāta* ‘чтобы’:

[*Хой янгхас там юнтупсэта, хой омсялас симата телевизор хуват, лув воллэ, муимурт ар юор масат тата касум Мувтэл ар ёх.*] лоли нумтия пимти олангмит тахет холумты пата (ХЯ. 29.03.2003. В. Аликов «Па пуш вонта хасила, Ёмвоние!»)

λðl pñmprija rī=tj ələrəmtit tāhet χələm=tj rāta
чтобы вверх стать=PrP первый место.Pl достичь=PrP чтобы
‘[Кто приехал на эти соревнования, кто наслаждался ими по телевизору, тот знает, как много сил приложили участники казымского (ансамбля) «Мувтэл ар ёх»,] чтобы победить, чтобы завоевать первое место.’

Каждое из этих средств может передавать отношения цели и по отдельности, самостоятельно, ср.:

Ма ڏэтэ-янъщи пাতা щи юхатсум. (KKO-1: 38)

ma λe=tj jañs=tj rāta si jōχət=s=əm
я есть=PrP пить=PrP чтобы это прийти=PAST=SUBJ/3Sg
‘Я ведь пришел сюда, чтобы поесть-попить.’

ɬəðn tām návremāt piža rəpimti, mosd ar verattni, návdañk na hoçum sam tāityi (ЛПХ).

λðl tām náwtem=ət rīla rōpit=tj təsəl ar
чтобы этот ребенок=Pl с работать=PrP надо много
werat=tj náwłək ra χəsəm sám tāj=tj
уметь=PrP мягкий и теплый сердце иметь=PrP
‘Чтобы с этими детьми работать, надо много уметь, ласковое и доброе сердце иметь.’

Можно предположить, что монофинитные конструкции ощущаются носителями языка как недостаточно ярко маркованные. При наличии

синтетического или аналитико-синтетического способа выражения некоторого смысла, в предложении дополнительно появляется тот или иной аналитический синонимичный компонент.

* * *

Наличие большого количества аналитических средств, использующихся для связи частей ППК, является отличительной чертой современного этапа развития казымского диалекта хантыйского языка. Отсутствие в морфологической системе этого диалекта разветвленной падежной парадигмы (три падежа) и наличие всего лишь двух типов инфинитивных форм – причастий и деепричастий – приводит к расширению функционирования аналитических способов связи: значительному превышению количества аналитико-синтетических конструкций над собственно синтетическими, а также формированию широкого круга аналитических скреп. Оно происходит не путем прямого заимствования отдельных лексем из русского языка, а с опорой на внутренние ресурсы, которыми исконно обладает данный диалект, т. е. за счет использования частиц и местоимений в новой для них функции – средства связи частей ППК. Таким образом происходит адаптация имеющихся языковых ресурсов к потребностям выражения новых смыслов и отношений, возникших в связи с расширением сферы функционирования хантыйского языка. При этом происходит перестройка языковой системы в целом, переориентация построения текста с использованием анафорических стратегий соотнесения ситуаций между собой.

Список использованной литературы

- Грамматика современного русского литературного языка. М., 1970.
Ильенко С. Г. К вопросу об общей типологии сложного предложения // Переходность в системе сложного предложения современного русского языка. Казань: Изд-во Казанского гос. ун-та, 1982. С. 10-17.
Кошкарева Н. Б. Конструкции с инфинитивными формами глагола в хантыйском языке (на материале западных диалектов): Дис. ... канд. филол. наук. Новосибирск, 1991.
Черемисина М. И. Союз как лексическая единица языка: (Лексема или функция?) // Актуальные проблемы лексикологии. Новосибирск, 1973. С. 36-57.
Черемисина М. И., Колосова Т. А. Очерки по синтаксису сложного предложения. Новосибирск: Наука, 1987.

Источники примеров и их условные обозначения

| | |
|----------|--|
| АМЕКМ | Арэм-моңыщем ед ки мэнд..: Если моя песня-сказка дальше пойдет. Вып. 1. Ханты-Мансийск: Полиграфист, 2003. |
| ККО-1 | Кань кунш одәң: Земля кошачьего локотка / Сост. Т. А. Молданов. Вып. 1. Ханты-Мансийск, 1997. |
| ККО-2 | Кань кунш одәң: Земля кошачьего локотка / Сост. Т. А. Молданов. Вып. 2. Томск: изд-во Том. гос. ун-та, 2003. |
| ККО-3 | Кань кунш одәң: Земля кошачьего локотка / Сост. Т. А. Молданов. Вып. 3. Томск: изд-во Том. гос. ун-та, 2003. |
| ЛПХ | газета «Ленин пант хуват». |
| Севгепов | А. Сенгепов. Касум ики путрат. СПб: Просвещение, 1994. |
| СНХ | Сказки народа ханты / Сост. Е. В. Ковган, Н. Б. Кошкарева, В. Н. Соловар. СПб: Алфавит, 1995. |
| ХЯ | газета «Ханты ясай» |

Условные обозначения

ПЕ – предикативная единица; ГПЕ – главная предикативная единица; ЗПЕ – зависимая предикативная единица; ППК – полипредикативная конструкция; R – рема; T – тема.

Ø – нулевая морфема; = – граница между морфемами; // – лично-числовой или посессивный показатель.

ADJ – суффикс прилагательного; ADV – суффикс наречия; DIM – уменьшительно-ласкательный аффикс; DAT – дательно-направительный падеж; Du – двойственное число; LOC – местно-творительный падеж; NOM – основной падеж; OBJ – объектное спряжение глагола; PASS – страдательный залог; PAST – прошедшее время; PI – множественное число; PN – имя собственное; POSS – лично-притяжательный аффикс; PP – причастие прошедшего времени; Pr – настоящее время; PrP – причастие настоящего времени; Sg – единственное число; SUBJ – субъектное спряжение глагола.